

马虎猛于虎，人祸害死人

■新华社记者 周畅 陈尚营

河南淅川两只马戏团老虎袭人致死后被击毙，安徽蚌埠一动物园饲养员遭圈养老虎袭击身亡……近期，与老虎伤人相关的事件引发广泛关注。

古人云：养虎为患。这几起事件虽然从某种程度上验证了古人的经验教训，但更多的是提醒当下的人

们：虎虽可怕但大多数不会无故伤人，“虎害”背后更多的是人祸。

从已经曝光的信息来看，淅川肇事的老虎是违规从安徽宿州“借”来的，中间的管理漏洞极大，不出事是侥幸。蚌埠咬人的老虎，也有迹象表明中间有饲养管理违规操作的影子。

面对老虎伤人的悲剧，不少舆论对此都发出了这样的声音：猛兽可

以没有安全意识，但人必须有！这表明，公众都清醒地认识到，所谓的“虎害”背后，存在大量的安全管理隐患，比如频频曝光的马戏团、动物园对猛兽管理的松懈、马虎，安全措施执行不到位、甚至形同虚设，等等。

惨痛的案例已经一再告诫：人和猛兽间的防火墙一旦出现人为漏洞，

那就是将人直接置于猛兽的尖牙利爪之下，面对人的麻痹松懈甚至违反安全手册的高刺激度行为，哪怕再驯服的老虎，也有可能兽性大发。

马虎猛于虎，人祸害死人。希望血的教训能让人们拾起对安全的敬畏、对猛兽的敬畏，让“虎害”悲剧不再上演。

(新华社合肥5月26日电)

警惕“文具盲盒”购买成瘾

画中有话



盲盒类产品如今在人们生活中出现的频率越来越高。记者近日采访发现，印着“惊喜”“神秘”字样的“文具盲盒”正悄然兴起，让很多未成年人沉迷其中。“六一”国际儿童节将至，沈阳市消费者协会提醒，“文具盲盒”等产品易诱导孩子产生赌博心态，家长要注意引导，避免对孩子成长造成不良影响。

新华社发 商海春作

别让传统礼仪文化“迷了路”

三川原声



■记者 范美丽

当今社会，我们常常能够看到中国传统的社会礼俗、礼仪正在渐渐弱化的现象。简化的礼仪让生活少了一份仪式感，多了一份节奏感，或许是为了摈弃繁文缛节、追求做事效率，或许是为了与世界接轨，嫌弃老一套礼节俗气不够潮流。我们对于简化礼仪的做法趋之若鹜，化繁为简不失为做事的一种方法，但对礼制的简化成为一种社会潮流乃至趋势，就会让人思考传统的继承是否出了问题。

春节礼仪之一的拜年礼，近些年逐渐简化甚至被遗忘，但今年春节期间，拜年礼视频却在网络火了一把。视频里晚辈们排成一排排向长者行拜年礼，少儿的笨拙姿态与长者欣慰的笑容令手机前的场外观众集体心生温暖。这说明传统礼仪并未被遗忘，时刻闪烁着民族文化的光芒。拜年仪式拉近了长幼之间的距离，尊老爱幼的美德被唤醒。拜年礼作为传统文化的一部分，是传统美德、民族记忆的一部分，当然不能被省略。

孔子提倡以礼仪治理天下，“礼”是一种社会规范的行为，从最初来看，它源于祖先崇拜，在古代祭祀活动中，通过集体统一的礼仪性动作来表示对本族部落图腾的崇拜敬畏之情。当孔子以社会政治主张的高度将“礼仪”确定下来，再随着汉代孔孟思想成为社会治理的主流思想，之后两千多年“衣冠上国，礼仪之邦”成了中华民族的标志口碑。中国礼治不同于西方社会对个人的约束方式，它不是靠外在的权力、制度约束个人，而是由教化中养成了个人从内心对礼的敬畏，是一种由内而外的认可和遵循，是中国礼制的特殊魅力。

在今年的全国两会期间，有代表提出将会客接待礼仪中的握手改为作揖，理由是疫情仍存在点点星火之势，这样避免了人与人之间的肢体接触，减少了病毒传播的几率，从疫情防控安全方面考虑，这是非常可取的。另外，从弘扬中国传统文化来说，社会礼仪中的作揖才是中国传统里原汁原味的会客方式，握手是世界流通的礼仪，作揖是中国自己人的礼仪，我们需要了解世界，但更需要认识自己、铭记根脉。就像我们学习英语，是因为英语是全世界通用语言，学习是为了更方便同世界交流，我们可将英语作为一种工具。而汉语不同，它不仅仅是一种语言媒介，更重要的是民族文化传承的一部分，对国人来说，它是历史，是文化，是记忆，是思想，是感情上汹涌的家国温暖。

习近平总书记强调，“中国优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，可以为治国理政提供有益启示，也可以为道德建设提供有益启发。”我们在继承中，始终不能够忘记传统文化的完整样貌和内在延伸，并从代代相传中接过这属于华夏儿女的文化瑰宝。②18

驱除楼市“榴莲”之味 重在挖断“炒房”的根

■新华社记者 孙飞 赵瑞希

一个榴莲代表一千万元，一个香蕉代表一百万元——近期，一家深圳房地产中介门店用水果做暗语，展示住房价格。当地住建部门已联合房地产中介协会进行调查处理，相关中介门店停业整顿一周。主管部门要求，各房地产经纪机构和经纪人员严格执行二手住房成交参考价格，引导理性交易，不得违规推广。

叫停“水果黑话”，驱除楼市“榴莲”之味，体现了深圳特区落实房住不炒的坚定决心。今年以来，正是由于发布住宅小区二手住房成交参考价格、严厉查处房地产经纪机构二手房挂牌价格超出成交参考价格行为等调控措施，深圳部分区域的二手房价格已经

有所松动，成交量迅速下降。

在看到积极一面的同时，更要清醒地认识到，“榴莲”侵扰背后，是深圳部分热点区域房屋市场价格远高于政府规定的成交参考价格、楼市价格严重失真、市场“炒房”情绪未得到根本扭转的严峻现实。

虚火不灭，楼市调控就需保持高压，更需持续且稳定执行的长效政策，以便购房者对房价走势、购房时点有更稳定的预期。各地、各部门也要形成与行政性调控手段配套的“组合拳”，增加住房供应、制定松紧适宜且稳定执行的限购政策、加强信贷资金流向监管、稳妥推进房地产税立法、推动公共资源均等化，真正实现房住不炒。

(新华社深圳5月26日电)